

世界如何透过中国两会理解全过程人民民主



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。新华社记者翟健岚摄

民主，是全人类共同价值，也是中国共产党矢志不渝的追求。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”

如何理解全过程人民民主？前不久结束的中国全国两会为世界提供了一个窗口。

安提瓜和巴布达广播电视服务公司记者特里·安德鲁今年第一次参加中国全国两会报道，“代表通道”“委员通道”“部长通道”让他感到十分新鲜。“‘三大通道’的采访非常公开。”安德鲁说，这体现了中国政治进程的透明和开放，让外国记者有更多机会近距离观察中国的民主实践。

“作为一名来自基层的全国人大代表，我希望通过一点一滴的服务和努力，通过一件一件具体的事，让老百姓切切实实感受到我们党就是全心全意为人民服务的。”今年全国两会上，青海省西宁市兴海路街道党工委书记刘小蓉在“代表通道”接受采访时饱含真情的这一席话打动人心。扎根基层、来自百业，一头连着国家政府，一头连着普通百姓，两会代表委员的故事，向世界述说着中国全过程人民民主的生动实践。

全国人大代表从基层通过各级人大层层选举产生，来自全国各地、各民族、各方面，第十四届全国人大代表中一线工人、农民和专业技术人员代表合计占比近四成。全国政协委员来自各党派、人民团体、各民族、各界等，大多数为非中共委员。

今年全国两会上，从审议、审查和讨论政府和“两高”等一系列工作报告，到提出数以千计的建议提案，再到选举和决定任命新一届国家机构组成人员，代表委员们认真履职，让人民的意愿在国家政策和人事安排中得到最大程度体现。在两会闭幕后，代表委员提出的建议提案被交由政府相关部门研究办理，这些部门在办理过程中也会与代表委员密切沟通。

权力来自人民、服务人民、保障人民，从人民中来，到人民中去，实现全过程的人民当家作主。

对中国政治制度有着深入研究的美国库恩基金会主席罗伯特·库恩评价说，中国式民主并非“空中楼阁”，它包括各种反馈互动机制，特别是各级人民代

表大会，它的主要目标是致力于确保全中国人民过上好日子。

3月6日，习近平总书记来到北京友谊宾馆聚英厅，亲切看望参加政协会议的民建、工商联界委员并参加联组会。来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员就新兴产业发展作发言，谈到战略性矿产资源对外依存度问题并就此提出建议。

“新兴产业如火如荼。对这个事，亦喜亦忧。”听了曾毓群的发言，习近平总书记这样说。他指出，对于新兴产业，一定要搞好统筹规划，搞清楚市场有多大、风险在哪里，要防止一路所向披靡、孤军深入，最后却被人兜了底、全军覆没。

领导人参加团组审议讨论是每年全国两会都会出现的场景。2013年以来，习近平总书记连续11年出席全国两会，50余次参加团组审议讨论，面对面听取数百位代表委员发言。

党和国家领导人、代表委员、相关部门工作人员集聚一堂，围绕重大问题共谋思路、共商对策。不少海外媒体注意到，协商是两会议事的一个重要特点。审议讨论各项报告、计划等是协商，选举和决定任命新一届国家机构组成人员之前也要酝酿协商。

肯尼亚广播公司编辑埃里克·比贡非常赞赏中国的协商民主。他说，中国的民主不搞对抗，中国共产党在决策过程中欢迎所有人提出建议，这些建议被融入国家治理最高层面的政策中。“当你们这样做，你们就拥有了全部力量，人民和国家的愿景就会保持一致。”

巴西《论坛》杂志刊文指出，像中国这样的大国，协商各种重要事项绝非易事，但难能可贵的是，中国能够通过有效的沟通协商促进共识。文章认为，不同于西方一些国家在政治上出现党争、极化等问题，在中国的全国两会上“不同声音得到倾听和尊重，各界人士以协商聚共识，两会是中国致力于人民团结、和谐和进步的光辉例证”。

英国皇家东西方战略研究所主席易思是一位“中国通”，他曾作为长春市政协特邀委员参加当地政协会议，见证了地方两会如何着力解决“三农”问题。“与会者都很坦率，很多人是专家，为讨论带来专业意见。”

正如易思亲身感受的那样，地方各级别两会也是实践全过程人民民主的重要平台。除此之外，全国人大的基层立法联系点达到

32个，实现了全国31个省（区、市）全覆盖。这些联系点平日与基层群众保持密切互动，成为基层声音原汁原味抵达国家立法机关的“直通车”。

澳大利亚评论员杰里·格雷日前与新华社记者一道走访了广东省的三位全国两会代表委员，并到广州市白云区鹤龙街人大代表中心联络站实际参观了一名全国人大代表与群众的定期见面活动。代表委员与群众的用心交流和对建议提案的认真准备令他印象深刻：“中国有如此多收集民意的途径，这有点出乎我的意料。在西方，一旦选举结束，选民就不重要了。中文‘民主’这个词的字面意思是人民治理，这些发生在家门口的民主恰恰体现了这一点。”

全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主，除了全国和地方两会，在制度层面还有民族区域自治制度和基层群众自治制度等。这些制度安排让民主贯穿到社会生活方方面面，团结汇聚起广大人民的智慧和力量，推动经济社会发展，真正造福人民。

在古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多看来，中国的全过程人民民主贯穿选举、协商、决策、管理、监督各个环节，整个过程都确保人民的参与性，在政府和人民之间建立了强有力的联系。巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯认为，全过程人民民主对中国治理的成功至关重要。“从世界范围看，中国的治理模式展现出极高效率，取得的成就令人瞩目。”

美国哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理与创新中心2020年发布的一份报告显示，自2003年以来，中国民众对政府的满意度始终保持高位，多年来一直在90%以上。马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰认为，这一调查结果表明中国式民主为国家带来了高效治理，取得的成效符合人民的利益和需求。中国的全过程人民民主有完整的制度程序和参与实践，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主的统一。

“每个国家都有权利探索和建立符合自身国情的民主制度。全过程人民民主是中国在全人类共同价值的基础上立足自身历史文化和现实国情而发展的中国式民主。”雷加拉多说。

高铁出行已成为大众新时尚

“今年政府工作报告中提到，高速铁路运营里程从2.5万公里增加到4.2万公里。这组数字见证了铁路的高质量发展。未来，中国铁路还将不断提升科技自立自强能力，进一步扩大我国铁路技术世界领跑优势。”（人民铁道）

民生无小事，枝叶总关情。铁路部门不断深入实施创新驱动发展战略，着力推进关键技术自主创新，在各重点领域不断取得新进展新成效。从绿皮车到蓝箭号、到和谐号，再到复兴号，已经实现完全自主化，节能、安全、降噪的中国高铁，让梦想走进现实。多元化、个性化、信息化服务从网上订票、微信买票、无线上网、自主选座、高铁订餐等服务载体日新月异，中国铁路，正让当代的国人真正感受到从“苦在囿途”变为“乐在途中”、由“基本需求”变为“享受体验”。

创新发展，竖立标杆。事实上，科技交通

不只是在服务上不断创新，人工智能进程同样令人自豪。在世界首条智能高铁京张高铁上，增加智能模块、性能更优的复兴号“贴地飞行”，树立中国高铁的新标杆。各大车站实现5G全覆盖，开启铁路5G时代的新元年。此外，依托云计算、物联网、大数据、北斗定位、下一代移动通信、人工智能等高科技的融合发展，中国交通实现了智能建设、智能装备、智能运营技术水平的全面提升。智能服务的品质出行，在几十年前甚至十几年前，都还无法奢望。如今，依靠高精度定位导航，行李搬运机器人能够快速准确地把旅客引导至相应的检票口；引导系统能够让旅客在显示屏上查看卫生间是否空余……

科技赋能，一路畅行，更加便捷美好的出行体验让旅客幸福感满满，科技出行已然成为时下大众的新时尚。（谭锦灿）

嘉禾县财政局干部喜获“三八红旗手”“五好家庭”荣誉



嘉禾县财政局党组书记、局长文秋与获奖的女职工合影

“春风送暖，鸟语花香。近日，湖南嘉禾县财政局预算股负责人邓璇被评为2022年度“三八”红旗手、教育文化股干部李亚斌家庭被评为2022年嘉禾县第六届“五好家庭”。

邓璇、李亚斌两位同志常年奋斗在财政一线，以一颗平常心做人，以一颗进取心做事，不甘落后；在平凡的岗位上，她们以身作则、尽职尽责，凭着诚心、耐心、信心和良好的工作作风赢得了全体干部职工的一致好评；她们旗帜鲜明、担当作为，拼搏实干、勇于奉献，充

分诠释了新时代财政干部的优秀素养和良好品质。

在全力工作的同时，他们也平衡兼顾女儿、妻子和母亲，儿子、父亲和丈夫的多重身份，不断在生活和工作中的角色转换，用良好的精神风貌彰显了新时代财政人的自尊、自强、自立、自信。

2023年，他们将继续凝心聚力、忠诚履职，如朵朵巾帼玫瑰般开在财政事业发展的道路上，为推动嘉禾经济社会高质量发展贡献力量。（李玉奎 范丽芳 李志洪）